

# 联合国生物多样性大会在昆明开幕

140多个缔约方及30多个国际机构和组织共5000余位代表通过线上线下参会



图为开幕式上的云南民族特色演出。

据新华社昆明10月11日电 (记者齐中熙 潘洁)中共中央政治局常委、国务院副总理韩正11日在云南昆明出席《生物多样性公约》第十五次缔约方大会开幕式并致词。此次大会的主题是“生态文明：共建地球生命共同体”。来自140多个缔约方及30多个国际机构和组织共计5000余位代表通过线上线下结合方式参加大会。

韩正表示，中国作为世界上生物多样性最丰富的国家之一，一直高度重视生物多样性保护工作。在习近平生态文明思想引领下，中国坚持生态优先、绿色发展，不断加强生态系统保护与修复，统筹推进生物多样性保护与减贫事业，深度参与全球生物多样性治理，推动生物多样性保护

取得显著成效。中国未来将以更大的力度、更实的举措推进生物多样性保护。我们将编制新时期国家生物多样性保护战略与行动计划，推动生物多样性保护与经济社会深度融合、协同发展。持续推进生物多样性保护重大工程，让重要生态系统、生物物种和生物遗传资源得到全面保护。加强对生物多样性的保护的宣传教育和知识普及，引导带动广大公众积极参与到生物多样性保护中来。

韩正表示，中国愿与各方加强合作与交流，切实履行好本次大会东道国义务，发挥好主席国作用，推动达成全面平衡、有力度、

可执行的共识和行动框架，推动全球生物多样性治理迈上新台阶。韩正向与会各方提出三点倡议：一是凝聚共识，提振雄心。坚持多边主义，加强政治推动与对话交流，走雄心与务实兼备之路，科学制定2020年后行动目标。二是加大投入，调动资源。拓宽各种资金投入渠道，为生物多样性保护和可持续利用提供更大支持。三是加快变革，协同增效。将生物多样性保护置于优先位置，采取有效措施推动发展转型变革。加大自然保护与修复力度，协同应对气候变化、生物多样性丧失、粮食安全等全球环境挑战。

11日，2020年联合国生物多样性大会在云南昆明正式开幕。这场全球瞩目的大会，有哪些看点，将如何影响我们的世界？

## 看点1 这场大会缘何不同寻常？

这次2020年联合国生物多样性大会，其实是由3个会议组成的，即《生物多样性公约》第十五次缔约方大会、《卡塔赫纳生物安全议定书》缔约方第十次会议、《关于获取遗传资源和公正公平分享其利用所产生惠益的名古屋议定书》缔约方第四次会议。其中的“重头戏”就是《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)。

《生物多样性公约》是一项保护地球生物资源的国际性公约，目前共有196个缔约方。缔约方大会是《生物多样性公约》的最高议事和决策机制，每两年召开一次。缔约方大会采取协商一致的原则，决议的通过需要经过所有缔约方的同意。2016年

的第十三次缔约方大会宣布中国举办COP15。

缔约方大会每10年要制定未来10年的生物多样性保护目标。2010年，COP10制定了2011至2020年全球生物多样性保护目标，即“爱知目标”。“爱知目标”共20项，到2020年，没有一条完全实现，仅有6个目标部分实现。

COP15又到了一个制定新的10年保护目标的重要节点。国际社会对COP15寄予厚望，希望此次大会的成果，能够通过未来的努力，扭转全球生物多样性加速丧失的趋势。

COP15原本应于2020年10月召开。受疫情影响，会议召开时间经历两次变更。

## 看点2 COP15怎么开？

“本次会议是历届缔约方大会最特殊的一次会议，也是历时最长的一次会议，备受关注。”生态环境部自然生态保护司司长崔书红说。

根据议程安排，第一阶段会议要完成除“2020年后全球生物多样性框架”以外的各项议题审议，“2020年后全球生物多样性框架”要在明年上半年的线下会议来审议和决定。

眼下举行的COP15第一阶段会议，以线上和线下相结合的方式举办。

高级别会议将于10月12日至13日举行，包括领导人峰会及部长级会议。应邀的缔约方国家

元首和国际组织负责人将出席领导人峰会。部长级会议包括全体会议和平行圆桌会议。

此次大会唯一一场现场举办的平行活动——生态文明论坛，将于10月14日至15日在昆明举办。生态文明论坛包括开幕式和7个主题论坛，邀请国内外嘉宾为生态环境保护贡献智慧。此次大会还准备了内容丰富的线上、线下展览。

第二阶段会议拟于明年上半年在昆明线下举行，以方便各方广泛而深入地磋商探讨，推动达成一个凝聚广泛共识、既雄心勃勃又务实可行的“2020年后全球生物多样性框架”。

## 看点3 大会选在云南举行有何特点？

“COP15选择在云南举办，与云南丰富的生物资源，以及显著的生物多样性保护成效密不可分。”COP15云南省筹备工作领导小组办公室主任、云南省生态环境厅厅长马永福说。

彩云之南，万物家园，云南以极其丰富的生物多样性而闻名于世，被誉为“动物王国”“植物王国”“世界花园”“物种基因库”。

马永福介绍，云南国土面积占全国4.1%，高等植物和脊椎动物物种数均占我国的半数以

上；囊括了地球上除海洋和沙漠外的生态系统类型，是中国生物多样性最为丰富的省份和具有全球意义的生物多样性关键地区之一。截至2020年底，云南省共有各类自然保护地362个，保护面积占全省面积14.32%；划定生态保护红线面积为11.84万平方公里，占全省面积的30.90%；位于昆明市的中国西南野生生物种质资源库，保存了17468种25.8万份生物种质资源，是全球生物多样性保护的重要设施之一……

## 看点4 大会预期将达成哪些成果？

发布“昆明宣言”——

高级别会议将发布“昆明宣言：迈向生态文明，共建地球生命共同体”，呼吁各方采取行动，响应共建地球生命共同体号召，遏制生物多样性丧失，增进人类福祉，实现可持续发展。

伊丽莎白·穆雷玛说，“昆明宣言”将是第一阶段会议的主要成果，该宣言说明，各方已充分认识到保护生物多样性的紧迫性。

14日至15日举行的生态文明论坛将发布“共建生态文明，保护全球生物多样性”倡议。

同时，主题论坛将发布系列成果，如主题论坛一将发布“碳中和目标下应对气候变化与保护生物多样性联合行动宣言”；主题论坛四将发布中国生态修复典型案例集等。

为生物多样性关键10年规划蓝图——

展望将于明年上半年举行的第二阶段会议，“2020年后全球生物多样性框架”将是大会的重要标志性成果，对未来10年乃至更长时间的全球生物多样性治理作出规划。

(据新华社昆明10月11日电 记者高敬 成欣 庞明广 谢希瑶)

联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会定于10月11日至15日和2022年上半年这两个阶段召开。第一阶段会议将线上线下结合的方式召开，第二阶段将以线下会议方式召开。第一阶段会议要完成除“2020年后全球生物多样性框架”以外的各项议题审议，“2020年后全球生物多样性框架”要在第二阶段会议审议和决定。



云南迪庆藏族自治州香格里拉滇金丝猴国家公园里的滇金丝猴。



云南高黎贡山素有“生命避难所”“世界物种基因库”等美誉。图为在保山市隆阳区百花岭村，一只小鸟在“鸟塘”停歇。



须弥红豆杉是国家一级保护植物。图为云南省昌宁县林业工作员在对须弥红豆杉进行观测。

(本版图片均由新华社发)



## H 新华时评

联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)11日在春城昆明拉开帷幕，全球目光再次聚焦中国。中国将同各方共商全球生物多样性治理新战略，共同开启全球生物多样性治理新进程。

“关键的抉择时刻”“更雄心勃勃的目标”“真正的变革行动”……“昆明时刻”将如何引领全球生态治理新未来，海内外政要、学者和国际舆论满怀期待。

世界期待，“春城之约”能够引领全球生物多样性保护新未来。本次会议为未来10年乃至更长时间的全球生物多样性保护绘制蓝图。联合国《生物多样性公约》秘书处2020年发布的第五版《全球生物多样性展望》指出，人类正处在十字路口，“生物多样性正以前所未有的速度丧失，而造成其减少的各种压力在加剧”。国际社会普遍期待，本次会议能够总结既往经验教训，制定既有雄心又切实可行的精准“路线图”，开启更加公正合理、各尽所能的2020年后全球生物多样性治理新进程。

中方克服疫情挑战举办此次会议赢得国际赞誉，也彰显世界携手应对生物多样性危机的决心和行动力。非营利性国际组织保护国际基金会高级副总裁詹姆斯·罗斯说，本次会议对解决世界生物多样性危机至关重要，包括中国在内的各国正在“采取雄心勃勃的行动”，令人深受鼓舞。

世界期待，“昆明时刻”为全球生态环境治理凝聚强大合力。联合国将2021年称为“重塑我们与自然关系的关键一年”，号召全球共同应对气候变化和生物多样性危机。COP15第一阶段会议将发布“昆明宣言”，呼吁各方采取行动，遏制生物多样性丧失，增进人类福祉，实现可持续发展。

中国日前发布的首部生物多样性保护白皮书显示，中国正在借助“一带一路”“南南合作”等多边合作机制为发展中国家保护生物多样性提供支持。从积极推进“一带一路”绿色发展国际联盟和生态环保大数据服务平台建设，到宣示碳达峰、碳中和目标愿景，从大力支持发展中国家能源绿色低碳发展，到承诺不再新建境外煤电项目，中国始终秉持人类命运共同体理念，积极参与全球生态环境治理，展现大国担当。联合国环境规划署执行主任英厄·安诺生说，世界需要更广泛的多边主义，而中国在推动多边主义方面发挥积极作用。

世界期待，中国生态文明建设为全球可持续发展提供新启迪。“生态文明：共建地球生命共同体”是本次大会主题，这也是联合国首次以生态文明为主题召开全球会议。从天人合一、道法自然的古老智慧，到“绿水青山就是金山银山”的时代选择，从坚持创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，到描绘人与自然生命共同体的美好愿景，中国的生态文明思想将给世界诸多智慧启迪。《联合国气候变化框架公约》第二十六次缔约方大会气候行动高级别倡导者奈杰尔·托平说，“人类命运共同体”“生态文明”在某种程度上就好像用诗歌般的语言描述经济和科学，这是一份“独特的中国礼物”。这些充满诗意的中国理念将在推动全球生物多样性保护和环境保护的多边主义方面发挥至关重要的作用。

海南长臂猿喜添“新丁”，滇金丝猴、绿孔雀等“国宝”种群数量恢复性增长，塞罕坝成为生态修复的世界范本……中国的生态文明成果标注着绿色发展的坚实脚步，也为推动全球绿色转型带来希望。联合国《生物多样性公约》秘书处执行秘书伊丽莎白·穆雷玛说，中国是全球生物多样性保护的强有力支持者和贡献者，在促进人与自然和谐共生方面的工作值得各国仿效学习。联合国环境规划署亚太办事处主任德钦策林说，中国已将生态文明纳入国家发展政策和宪法，这可以作为“指导全球战略方向的典范”。

引领全球生态治理的“昆明时刻”已经开启。今日的抉择和行动，将影响人类的未来和这颗蓝色星球的命运。让我们抓住这一宝贵的机会窗口，携手共建地球生命共同体，共建万物和谐的美丽家园。

(新华社昆明10月11日电  
记者韩梁 王长山)

## 世界期待引领全球生物多样性治理的“昆明时刻”

# 这场大会，为何全球瞩目？

——2020年联合国生物多样性大会四大看点透视

在羌塘国家级自然保护区奔跑中的野牦牛。



西藏羌塘国家级自然保护区被誉为“高寒生物种质资源库”。图为在羌塘国家级自然保护区拍摄的藏野驴。